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JeaN MoNDa (PloIeștI 22.01.1900 − buCuReștI, 11.09.1987)

Jean Monda este unul dintre pionierii arhitecturii moderne din România, având în 
palmares o varietate de programe de arhitectură, dintre care cele mai numeroase au fost 
imobilele de raport realizate între anii 1926–1940, concursuri publice, premii și mențiuni, 
numeroase lucrări teoretice în domeniul arhitecturii, alături de activitatea de profesor.

Câteva dintre clădirile reprezentative pentru creaţia sa sunt: Cinematograful Festi-
val (Regal) − Bd. Elisabeta, imobilele de raport Th. Nicolau − Bd. Dacia 42, imobilul cu 
magazine Frascati – Calea Victoriei 33, azi Teatrul Constantin Tănase (într-unul dintre 
apartamente, locuia Jean Monda), imobilul din Bd. N. Bălcescu 7-9, imobilele din str. Ar-
menească 10, 17 și 47, imobilul David din str. Radu Calomfirescu 7, imobilul prof. dr. Gh. 
Marinescu din str. Danielopol 3-5, imobilul Engler − str. Maria Rosetti 15, apartamentele 
de închiriat ing. Emil Prager din Bd. Dacia 61A, B și C, imobilul Solacolu − str. Dionisie 
Lupu intersecţie cu str. C.A. Rosetti (aici a locuit arhitectul), imobilul ing. Jean Berman 
− str. Logofăt Luca Stroici 35, imobilul de apartamente din str. Eforie 6 având sală de cine-
matograf, imobilul cu sală de cinema (azi, Cinema Studio) − Bd. Magheru 27.

În anul 1940, Jean Monda publică în limba franceză cartea Jean Monda. Architecte, 
în care își prezintă câteva dintre imobilele pe care le-a proiectat în perioada 1926–1940, 
punctând inovaţia stilistică a acestora, tendinţa de simplificare a liniilor și volumelor, folo-
sirea noilor materiale, renunţarea la decorarea faţadelor cu elementele „vechii arhitecturi”. 
În viziunea lui Jean Monda, acest stil, sincer și logic, se potrivește temei imobilului de 
raport și exprimă funcţiunea mașinii colective de locuit. 
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aSPeCte De valoRIFICaRe a tehNICIloR De DeCoRaRe 
a teXtIleloR tRaDIțIoNale baSaRabeNe 

îN CoNteXtul FoRMăRII IDeNtItățII CultuRale

Privit din aspectul unui rezultat al proceselor sociale, designul textil actual, ca parte 
a culturii, relatează despre esența timpului, despre metamorfozele care se petrec în soci-
etate. Lucrarea reprezintă un studiu, ce conturează influența textilelor tradiționale basa-
rabene asupra formării identității culturale a poporului, prin prisma evoluției designului 
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textil autohton. Cu referire, una din laturile de dezvoltarea a designului vestimentar actu-
al, determinată de interesul sporit pentru valorile tradiționale, este valorificarea tradițiilor 
textile în contextul conceptelor stilistice actuale. 

Valoarea teoretică a lucrării presupune identificarea particularităților de transpunere 
morfologică, formală și decorativă ale textilelor tradiționale basarabene în textile con-
temporane. În special, lucrarea elucidează aspectele teoretice de implementare în modele 
vestimentare a decorului executat în diverse tehnici, valorificând modalitățile originale 
vechi de decorare ale textilelor cu un caracter inedit. Precum designul vestimentar actual 
este unul din cele mai explorate domenii ale tradițiilor textile de astăzi.

Valoarea aplicativă a lucrării rezidă în elucidarea celor mai reprezentative creații 
vestimentare decorate prin tehnici decorative tradiționale și/sau modele de decorare, ce 
atestă caracteristicile distinctive ale culturii tradiționale basarabene. Abordarea moder-
nă ale tehnicilor de decorare textile tradiționale reprezintă una din cele mai importante 
modalități de promovare a culturii tradiționale materiale în vederea formării identității 
culturale ale poporului nostru. 
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PRoIeCtul „SalvgaRDaRea hRISoaveloR baSaRabeNe
DIN PeRIoaDa țaRIStă (1812–1917)” 

Studiul de față pune în valoare importanța proiectului „Salvgardarea Hrisoavelor ba-
sarabene din perioada ţaristă (1812–1917)”, lansat la 26 septembrie 2017 și implementat de 
Biblioteca Națională a Republicii Moldova (BNRM), în colaborare cu Ministerul Educației, 
Culturii și Cercetării al Republicii Moldova și Ambasada Statelor unite ale Americii în 
Republica Moldova. Proiectul a fost finanțat de Ambasada SuA, prin intermediul Fondului 
Ambasadorilor pentru Salvgardarea Culturală. În cadrul proiectului, care s-a desfășurat 
până în primăvara anului 2019, au fost restaurate circa 170 de documente patrimoniale – 
colecția de Hrisoave basarabene a Bibliotecii Naţionale a Republicii Moldova. 

Grantul a prevăzut și modernizarea proceselor de conservare, restaurare și expunere 
a documentelor de patrimoniu în cadrul Bibliotecii. În ajutorul bibliotecarilor din Bibli-
oteca Națională au fost oferite echipamente speciale de curățare, dezinfecție, creare mi-
croclimă, mobilier specializat pentru expunerea documentelor de patrimoniu. Totodată, 
au avut loc o masă rotundă, un simpozion științific internațional „Valori bibliofile”, unde 
participanţii au avut posibilitatea de a cunoaște rezultatele cercetărilor istorice și biblio-
grafice, inclusiv și a Hrisoavelor basarabene, care reprezintă sursa primară de informaţie 
pentru cercetători, unele dintre acestea fiind singurele documente în limba română, ce 
reflectă evenimentele locale și internaționale din acea perioadă. un feedback vizibil au 
avut cele două ateliere de lucru pentru bibliotecari, cercetători, specialiști în conservare și 
restaurare documentară, conduse de experții din străinătate cu genericul „Politica de pre-
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